

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

21
1965 夜破敌舰卫海疆

本报时政新闻中心主编 | 第 637 期 | 2021 年 4 月 19 日 星期一 本版编辑: 吴健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

锻造 霹雳神剑

走近海军首支新型机动岸舰导弹团

◆ 隋一范 刘文平

不久前的一个深夜,黝黑的大山里,蜿蜒百米的车队在无光条件下进抵预定地域,伺机向外海游弋的“敌舰”发起致命一击……这就是人称“形似闪电、攻如霹雳、攻防兼备、威震海疆”的“海岸霹雳第一团”。作为我海军首支新型机动岸舰导弹团,他们迄今完成重大战备演训数十次,成功实射导弹 40 余枚,参加过国庆七十周年阅兵,接受党和人民的检阅。

绷紧“战备弦”

在指挥员眼里,“这个部队从组建起就处在实战的弓弦上,不忘‘首突主突’使命”。那年盛夏,渤海湾畔,新型岸舰导弹定型试验在即,就在实射前 3 天,科研单位提出让这个团打,理由是他们实操经验足,试验成功率要高些。“由作战部队完成试验任务?”原本只是参加定型试验相关配合工作的某营营长急忙请示,“打!”团领导很快下定决心。经过各级机关审定同意后,该

团走上试验发射场。实射当天,海面大浪滔天,汹涌澎湃,岸边丛林里,静得能听到心跳和数据传输声音,岸导团官兵等待良机,突然两枚导弹腾空而起,连续击中目标,而且是首次攻击组合目标、首次租用民用场地、在复杂电磁环境下首发命中,这样的成绩赢得无数掌声。

这个团有个信条:哪里不符合实战要求,就改哪里,不论装备使用还是后勤保障,一切都要在“提升战斗力”前提下建章立制。副团长陈志芳的案头,有几大摞打印成册的制度、操作规定和统计表格等,涉及 100 多种人员职责和 300 多项战备、训练和管理规章制度及细则。如今,“为了实战”的意识已深入每名官兵心中,外化为官兵的自觉行动。



“海岸霹雳第一团”枕戈待旦

为了胜战 舍我其谁

2017 年军队改革拉开大幕,团里坚持以思想观念转变来引领部队转型,“复制昨天的经验打不赢明天的战争,必须率先在思想上‘破冰’”。

两年前,该团发射三营刚组建,并被上级要求当年形成战斗力。人才匮乏,他们派员到相关院校学习操作、使用和维修等知识;装备短缺,官兵对着照片制作模拟设备,开展实操训练;缺乏经验,技术骨干集思广益、集智攻关。“作为新组建单位,必须自觉强化

‘战斗员’‘战斗队’意识。”该营营长李旭介绍,新装备一到,全体官兵动员,白天有进展,每晚有夜训,每周有讲评。他们开设“士官论坛”,定期邀请不同专业技术骨干走上讲台,围绕基础理论、装备操作、排除故障技能等方面进行研讨式交流,变“一人经验”为“大家财富”。新装备入列不久,厂方技术人员尚未到位,他们已由不开机状态的“冷操

训练逐步转向实装操作训练,少数官兵已能总体掌握新装备操作使用。“为了提高训练成绩,倒逼我们创新组训方法。”连长胡晶阳介绍,近年来,伴随武器装备升级换代,官兵深知“本领恐慌”可能导致战场满盘皆输。“为了胜战,我们舍我其谁!”官兵们非常拼,他们采取集中会诊、录像回放、细节排查等方法,利用训练间隙和节假日研究训法战法,为未来战斗胜利积蓄新的能量。



发射号手就位

锤炼“必杀技”

团里始终紧盯实战化训练这个“靶心”,坚持仗怎么打兵就怎么练,打仗需要什么就苦练什么。

“导弹发射前特情不断,一仗打下来浑身冒汗!”去年,全团赴某海岸开展实战化演练,导弹战车刚占领阵地,却通信中断;刚通报打击海区气象,导调组随即下达临机更换发射阵地指令;导弹即将发射,再次传来“更改打击目标”的指令……特情频繁来袭,个个都发生在“节骨眼”上。面对险情,突击群重新建链,阵地转移,撤收再战,“突击群导弹发射准备完毕,请示按计划发

射!”随着指挥员向上级报告完毕,突击群圆满完成模拟导弹攻击。训练新大纲实施以来,该团利用夜间、雨雾、野外、高温等复杂条件,细化通信中断、装备故障、敌情威胁等情节想定,不断加大复杂战场环境适应性和主战装备全功能全系统检验性训练力度,以实战化训练为“主战场”,

以急难险重任务为“磨刀石”,官兵组织指挥、快速反应和情况处置能力得到有效提升。“战场形式复杂多变,只有提升部队急难险重下的实战能力,才能在战争实现一剑封喉。”现任团长信心满满。



导弹检测



“海岸霹雳第一团”参加国庆阅兵



导弹分队紧急集合



时刻保持砺剑意识

中国火力